

## 西山煤电在太原技能大赛中斩获颇丰 三工种包揽前六 一工种夺得第一

近日,西山煤电在太原市第11届职工职业技能大赛中斩获颇丰:包揽液压支架工、综采维修电工、安全仪器监测工技能比赛的前六名;夺得矿山救护工技能比赛第一名;同时有23人立功受奖,其中东曲矿职工姚俊红,屯兰矿职工刘红升、王振华,矿山救护大队职工白海元4人获太原市五一劳动奖章,杜儿坪矿职工张伟等7人立一等功,西山煤电新闻中心刘志彪等12人立个人二等功。

●杨艳

## 西山煤电召开二季度重点工程建设推进会

(上接第1版)重点工程最终目的就是要保安全、保衔接、保效益。

李健强调,一定要认清新焦煤现在的任务就是抓改革、转作风、抓落实,要看到新焦煤的主要信号,要给新焦煤做贡献,决不能拖后腿。

王雷英要求建设单位和施工单位要抓管理、抓安全,做好雨季“三防”和防暑降温工作,保证施工进度和工程质量,加快重点工程建设。

会上通报了上半年重点工程建设情况、工程未完成原因及整改措施及存在的问题和困难;相关处室就加快重点工程建设提出意见建议。

此前,李健率队先后到马兰矿南九瓦斯抽采、瓦斯发电项目及西山华通水泥公司粉煤灰综合利用项目建筑工地,详细了解工程进度及存在的问题,要求加快进度,保证质量,按期完成。

●曹建元 张峰

(上接第1版)随后,西山总医院老年病科副主任护师段敏、呼吸内科副主任医师张立文,古交矿区总医院内科主治医师金红霞、重症医学科副主任护师李彩芹等经验丰富且品格高尚的医护人员,接连赶往湖北抗“疫”一线。另一路,则有西山总医院重症医学科副主任医师樊培强等人员赶往太原市第四人民医院参与救治工作。

临行之时,党委书记、董事长郭文仓,党委常务副书记、工会主席徐俊明等领导为他们壮行,鼓励他们发挥党员先锋模范作用,在抗“疫”一线用实际行动践行对党的忠诚。

就要出发奔赴湖北了,古交矿区总医院护师李彩芹却不敢把消息告诉患有重病的母亲。“儿行千里母担忧”,要是让病重的母亲知道这个消息,老人家会有多么担心啊!可作为一名优秀共产党员,李彩芹就要去湖北照顾更多的患者了。

我们的白衣天使到了抗“疫”一线,日夜穿行在病魔肆虐的病房,有的同志在持续煎熬、极为疲惫甚至有些恐慌的情况下,不由担心自己是否会受到感染?给家里打电话时,甚至说出了带有诀别味道的悲壮之言。

没有谁生来就是英雄,他们只是在国家和人民需要的危难时刻听从了良知和道义呼唤,在直面生死的时候选择了义无反顾、负重前行。

“听说需要连续工作8个小时,是场硬仗!加油!”

“我们在和疫情赛跑,真正面对前方的未知,心里还是有些忐忑……”

“脱去被汗水浸湿的防护服,摘下满是雾气的护目镜和口罩,那是一种重生感,能正常地呼吸新鲜空气,是多么幸福而美好的事情……”

——这些话,摘自王卓、段敏、金红霞等医护人员的抗疫日记。

在湖北,我们可敬可爱的天使们,带着集团领导的嘱托,带着亲朋的信任,完成一所医院的救治任务,总要再次请战转往另一所医院,完成新一轮救治任务。

谈到为什么会再次请缨、再次投入战斗——

古交矿区总医院呼吸内科主治医师蔡勇说:“在他乡,我希望表明我是西山人,我从未感觉到如此强烈的归属感。”

西山总医院核磁共振室副主任王喆,曾是太原市第六批支援湖北医疗队队长,从武汉回来不久,又马不停蹄,再次出征,到太原参与境外输入病例救治工作。他说:“听到患者一声声感谢,我强忍住不哭,但真的做不到。党和国家把人民的生命放在第一位,我要不忘承诺,不辱使命。”

在太原参加抗“疫”工作的西山总医院主管检验师温芳两次出征,先后到第四人民医院和中心医院参与核酸检测工作。她说:“我们检验人员是侦察兵,我要为临床一线当好坚强后盾。”

西山总医院副主任医师樊培强在山西医科大学附属肺科医院参与新冠疫情期间,曾经连续工作32个小时。说到为什么要如此高强度工作,他说:“学医的初心,就是用专业知识救治更多病人。面对新冠肺炎救治的严峻形势,我们作为重症医学医生,就要担起医院特种兵的重担。”

曾经担任太原市第三批支援湖北抗疫医疗队总领队的西山总医院呼吸内科医师张立文,既要完成自己的任务,还要发挥领队的责任。同为医生的妻子嘱咐他多发信息报平安,可他经常忙得声音嘶哑,衣服湿透,哪有时间啊!事后回想起与病毒近身搏斗、与患者朝夕相处的日日夜夜,张立文说到他的渴望:“最想做的,就是睡到自然醒!然后安安静静地坐下来看会儿书!”

在这场抗“疫”斗争中,只要是共产党员,当他们主动请缨时,当他们冲锋陷阵时,当他们事后回忆时,从他们的话语里都可以看出,他们牢记自己的党员身份,始终用党员标准激励自己:

“我要用实际行动践行一名共产党员的初心和使命”;

“我是一名共产党员,必须冲到抗疫第一线”;

“青春的绚丽之花,应该在党和人民需要的地方绽放”……

类似这样的铮铮誓言,不约而同,异口同声。

# 西曲矿顺利实现“双过半”目标

截至6月30日,西曲矿安全生产136.3万吨,顺利实现时间过半任务过半目标,为完成全年生产任务奠定了坚实基础。

上半年,该矿紧紧围绕“安全、健康、文明”的安全发展主线,全面推行岗位作业流程标准化、安全技术规程差异化、生产现场管理系统化、安全生产管理精细化的安全生产“四化”管理。在全矿范围内开展了“新焦煤、新担当、新作为,顺利实现双过半”活动,做到疫情防控与安全生产“两不误”。

超前防控保安全。该矿围绕安全“七零”目标,在做好疫情防控工作的同时,细化责任,强化措施,不断提高了矿井的安全水平。以“双预控”为手段超前防控,在严格落实“1+4”工作机制的基础上,针对矿井临时工程、零星工程多等情况,制定《西曲矿变化期间的安全管理办法》,推行变化期间“N”辨识,从想到、看到、辨识到、管控到入手,通过旬、月风险预警,确保各类风险可控、可防。全面实行隐患排查治理“四级”管理,按期跟踪复查,形成闭环管理;全面实行安全确认流程化管理,班组严格执行

“班前安全确认—开工前现场安全确认—收工安全验收—现场交接”程序化安全确认,推进全过程安全管控。加大对人员行为治理,每月召开行为治理专题会议通过月检查、季度考核,确保治理工作常态化、制度化、规范化;强化各类安全培训,积极开展“学法规、抓落实、强管理”活动,全员通过链工宝APP对《一规程三细则》及《复工复产》进行学习,通过各类事故案例学习、安全知识宣传、有奖知识问答等,不断提升职工的安全素质;针对每个工作面不同的生产现状,推行“一面一策”现场监管办法,并按照重新修订下发的《安全重奖重罚考核办法》和《安全生产问责制度》开展考核问责工作,确保有效管控,实现安全生产。

精准施策促生产。进入2020年,矿井面临地质条件复杂、安拆多、小衔接紧张等不利因素,加之新冠肺炎疫情影响,生产组织极为困难。为确保生产任务按时间节点完成,该矿将生产任务细化量化到日,将生产责任落实到具体的班组。生产、地测、机电等部门加大了现场的巡查力度,及时预测构造变化情况,对工作面提出指导性意

见。不断强化设备检修工作,确保设备正常不影响生产;针对安拆多、衔接紧张的局面,一方面从自身入手,优化大衔接,狠抓开掘队伍的管理,加强任务完成情况考核,做到日清月结。另一方面抓好采煤队不同煤种的精采细采,合理调控采煤队任务,确保不同煤种合理搭配,保证回收率和煤质。并积极引入专业化服务队伍,协助矿井进行安拆工作,缓解安拆小衔接紧张的局面;坚持每日召开早调会,对年度、月度生产计划进行跟踪、协调、落实和考核。加强对生产、地质、安监、机电、调度等职能部门考核,提升职能部门服务生产队伍的水平,辅助基层组织生产;在疫情期间,通过调整班次、合并班组、减少头面、错峰生产,干部AB角补位等措施,维持正常的生产秩序,将疫情对生产组织的影响降到最低;同时积极引进长距离临时支护、注浆锚索、中深孔爆破技术、薄喷技术、水力压裂技术、远距离喷浆机等新工艺、新技术、新设备、新材料,在采掘队组减少的情况下,提高单产、单进水平,保证矿井正常衔接。

●陈蕾

入党积极分子王卓、张立文、金红霞、裴淑君等几名同志,通过抗“疫”战争的洗礼,由于表现优异,在出征武汉期间火线入党,成为中共预备党员。

凭着医者的仁心,凭着专业的水准,凭着精心的护理,西山医护人员赢得了患者的信任和感激。经过三个多月的艰苦鏖战,湖北疫情得到控制。当白衣天使们就要离开的时候,得到救治的患者对他们恋恋不舍,他们救护过的城市以盛大的仪式欢送他们。

抗疫期间,西山共有35名医护人员驰援湖北或参加太原的救治工作。为了让他们心无旁骛地在一线战斗,西山各级领导及党工团组织频繁慰问她们的家人并提供力所能及的帮助;党委书记、董事长郭文仓多次登门看望出征人员的家属,通过家人向一线战士叮嘱:西山煤电就是你们的后盾和靠山,希望抗“疫”战士专心工作,不要有后顾之忧。

“飘风不终朝,骤雨不终日”,当湖北战“疫”告捷的时候,当太原救治成功的时候,西山抗“疫”战士迎来了凯旋的日子。3月底、4月初,英雄踏上归途,西矿大街上警车开道,久别的亲朋夹道相迎,山西焦煤、西山煤电的领导来了,朝夕共处的同事来了,鲜花献给他们,掌声响了起来,给他们一个大大的拥抱,听他们讲一讲难忘的故事……那些日子,西山煤电接连举行高规格的欢迎仪式,迎回一批批抗“疫”英雄。

尤其可贵的是,我们的白衣天使在艰苦的抗“疫”斗争中,形成了值得传颂的精神品格,西山煤电党委为此做出向外抗“疫”战士学习的决定——学习他们心系人民、爱党报国的爱国主义精神,学习他们舍小家为大家的无私奉献精神,学习他们不畏艰险的勇于担当精神,学习他们救死扶伤的崇高职业精神。

疫情之下,防疫战疫是压倒一切的急事和大事,可是复工复产也是不可忽略的要事和难事。在疫情难测、人心慌慌的情况下,复工复产与疫情防控能否兼顾?西山煤电领导层科学研判,当机立断,早在大年初三,果断安排主力矿井复工复产。随后,集团领导纷纷下矿督战,强调“复工复产

与防疫工作必须两手抓、两手都要硬”,鼓励各个矿井加大生产组织力度,打赢两场战役。

沧海横流方显英雄本色,在疫情走向难以预测的艰难时期,西山“煤亮子”识大体顾大局,在他们身上,发生了许多感人的故事。

斜沟矿矿领导和包队干部到班前会督战;西铭矿采取党员干部一对一包保办法,关爱返矿居家隔离职工,确保返岗人员健康上岗。

马兰矿综采二队队长卢闰满,在春节缺员情况下,先把“四六”工作制改为“三八”工作制,当看到大家太累时,又把“三八”制调整为12小时工作制。这就样,该队2月份在出勤率只有平时一半的情况下,日均产煤却超过往常,达到7000吨。

杜儿坪矿综采二队职工由于疫情难以返矿,党支部书记李通创造了连下两个井、连跟两个班、井下工作长达18小时的记录,队长张鹏伟更是创下紧盯现场21小时的记录。正是在这样的队干部的感召下,综采二队成为全矿产量最高的采煤队。

就这样,我们在防控“零”疫情、安全“零”伤亡的情况下,一季度生产原煤1056万余吨,生产精煤453万余吨,发电55亿度,一举实现了首季开门红。

蓦然回首,我们发现,西山煤电复工复产成效不凡,走到了山西焦煤乃至全国前列,人民日报、中国煤炭报、山西电视台等媒体纷纷报道。在乱云飞渡中,在沧海横流中,一个老牌国企忠勇为国的形象巍然屹立。

回望刚刚过去的几个月,在疫情危机的大考中,西山党政领导指挥若定,西山医护人员广施仁爱,西山广大矿工奋力拼搏。特别值得一提的是,我们还审时度势,谋划未来,制定了三年滚动发展行动计划,提出建设“亿吨西山”的奋斗目标 and 建设新西山的美好愿景。

回头看,西山人经受风浪冲击,做出了显赫业绩;看未来,我们一定会牢记入党时的铮铮誓词,高举党旗,擦亮党徽,不守初心,牢记使命,为打造具有全球竞争力的世界一流炼焦煤和焦化企业作出更大的贡献!